Ganzrationale Funktionen ¢ Globalverlauf

Ubung
/
1. Entnehmen Sie den Graphen den Globalverlauf.
a)
5 y
4
3
1
X
1 0 1 2 3 4 5 N
1
b)
y
4
3
2
1
X
5 4 Y/z 1 0 1 2 3 4 5
-1
-3
c)

www.einfach-mathe-lernen.de



2. Geben Sie jeweils eine Funktionsgleichung von Funktionen mit folgender Eigenschaft an.
a) Der Funktionsgraph G¢ verlauft vom Il. in den IV. Quadraten.
b) Der Funktionsgraph G¢ verlauft vom III. in den IV. Quadraten.

3. Bestimmen Sie den Globalverlauf folgender Funktionen in Worten und in der Limes-
Schreibweise.

a) f(x) =-02x+1
b) f(x) = x% —6x+ 2

c) f(x) = —%x6 +6x*+3x—-5
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Ganzrationale Funktionen e Globalverlauf
LOsung

1.
a) Esistf(x) = —gx + 2, es gilt lim f(x) = +oo (der Graph kommt von oben) und
X——00
lim f(x) = —oo (Graph geht nach unten).
X—00

b) (fx) = %(x4 +3x3 — 4x% — 6x + 12)).
lim f(x) = +o0,Graph kommt von oben”
X——00

lim f(x) = +o0,Graph geht nach oben“

X—>00

) f(x)=ix3+$—x—2.

lim f(x) = —oc0 ,Graph kommt von unten”
X——00

lim f(x) = +o0,Graph geht nach oben“
X—00

2.
a) Die Funktion muss einen ungeraden Grad haben und einen negativen Leitkoeffizienten,
also z.B. f(x) = —x3.
b) Geraden Grad und negativer Leitkoeffizient, beispielsweise f(x) = —x*.
3.

a) Der Graph G kommtvon oben: lim f(x) = +o
X——00
und geht nach unten: lirp f(x) = —
X—>+ 00

b) Der Graph G kommt von oben: lim f(x) = +oo

X——00

und geht nach oben: lim f(x) = 4+

X—+00
c) Der Graph Gf kommtvon unten: lim f(x) = —oo
X——00

und geht nach unten: lim f(x) = —

X—+00
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